

● 鲍振西

新西兰图书馆事业见闻与观感

新西兰是南太平洋的一个岛国，由南岛、北岛和附近一些小岛屿组成，面积为268万多平方公里。人口约300万，是人口稀少的国家之一，平均每平方公里为11人。公元1350年，毛利族人在此定居，1907年成为独立的国家。居民绝大部分是英国移民的后裔。

根据中新两国文化交流计划，中国图书馆代表团一行五人，于1988年8月5日～20日访问了新西兰。代表团由鲍振西（团长、文化部图书馆事业管理局副局长）、郑锦辉（江西省图书馆馆长）、张习忠（湖北省文化厅调研员）、熊钟琪（湖南省少年儿童图书馆馆长）、何洋（文化部图书馆事业管理局主任科员）组成。代表团先后访问了克赖斯特彻奇、惠灵顿、哈密尔顿、马纽卡和奥克兰。先后参观访问了国家图书馆及其地区中心、公共图书馆及其分馆、大学图书馆、专业图书馆和图书馆学系等25个单位。

这次访问是中国图书馆代表团第一次访问新西兰，受到了新西兰图书馆界及有关人士的热情友好接待。

一、概况

新西兰国家图书馆馆长斯克特先生介绍，“1900年前新西兰经济不太发达，进入本世纪后才有了发展。新西兰图书馆事业是随着经济发展而发展起来的。现在可以说，新西兰图书馆为居民提供了很好的服务。”我

们在参观访问中对他的介绍不仅得到了印证，而且留下了深刻印象。根据1985～1986年度的统计，新西兰全国共有公共图书馆156所，其中为3000以下居民服务的图书馆有48所，为3000～4999居民服务的图书馆有28所，为5000～9999居民服务的图书馆有27所，为10000～19999居民服务的图书馆有24所，为20000～49999居民服务的图书馆有16所，为50000居民以上服务的图书馆有13所。从这个统计数字可以看出，大约有48%以上的图书馆设在只有5000居民的地区。

全国公共图书馆藏书总数为6925220册，人均达到3.2册。经费为41880594新元，人均约为12.53新元，其中购书费占24.1%。工作人员1159人，其中30%为有专业证书的合格人员。公共图书馆一般都设有汽车图书馆，定时定点地为远离市镇的居民服务。

从上面这些数字不难看出，新西兰图书馆事业是比较发达的。

二、国家图书馆及其地区中心

1965年新西兰国家图书馆成立。建馆初期的藏书以1950年新西兰建国以后的议会文献和1919年以前的有关新西兰文献为基础。1966年计划修建新馆。1974年，开始修建，中间曾一度停建。1982年，恢复修建。1987年7月，建成并开馆。共6层，书库在

底层，总建筑面积为 36000 平方米。

国家图书馆的主要任务是：保存和利用新西兰的历史文献和现代的出版物，建立新西兰人民的民族信念；支持和帮助全国各类型图书馆进行工作；建立国家书目网络系统；为全国图书馆提供馆际借书服务等。

现在藏书 100 多万册。500 名工作人员，其中 320 人在总馆，其余人员在各地区中心。

国家图书馆由教育部领导。在教育部设有图书馆委员会，由 10 人组成，其中 6 人由社会各界人士、有关社团和政府部门选派，由政府任命，另外 4 人从国家图书馆主要服务对象的读者中选聘。任期五年，委员可以连任两期。为了使工作有连续性，采取每年更换二人的方式进行改选。委员均为义务职。委员会的任务是向政府提供建议，促进国家图书馆的发展，并为图书馆争取政府和社会上的资助。根据工作需要设立一些专业委员会。委员会办事机构设在国家图书馆内。国家图书馆馆长可以参加会议，是列席成员，没有表决权。

国家图书馆设馆长、副馆长，下设地区服务部、国家书目部、参考互借服务部、藏书管理部（包括采访、编目、图书保护、数据库管理）、行政部、唐波尔图书馆等部门。国家图书馆的工作主要是：

1. **采访、编目。**根据法律规定，全国所有的出版物都要缴送给该馆 1 册。这是该馆藏书的主要来源之一。该馆每年购书费约有 320 万新元。每年新入藏图书约 1100~1200 种。由国外购进的图书主要利用美国国会图书馆的机读目录磁带进行编目。根据国际统一书号查出该书著录项目，进行核对后，加上本馆需要的项目。在美国国会图书馆机读目录上没有的，需自己进行编目。这部分书大约有 20% 左右。

2. **参考与馆际互借。**该馆设有参考咨询台，每年大约解答读者提出的咨询 5 万件。

不办理个人外借，只提供馆际互借。通过馆际互借，每年大约借出 5 万册次。该馆设非刊阅览室和期刊阅览室，共有 80 个座位。每周开馆 6 天。每天接待读者 160 多人次。读者利用缩微平片目录、卡片目录和联机检索终端查出所需要的图书后，由值班员通过电子计算机把读者需要的索书号、书名、著者通知书库。书库备有接收打字机。书库管理员根据打出来的记录单取书。书取出后，放在自走台车式的传送设备上把书传送到值班员那里，值班员用电子计算机通过屏幕通知读者，从读者提出借书要求到得到书，一般只用 15 分钟。

3. **收集新西兰文献专藏。**该馆设有一个专门收藏有关新西兰文献的部门。这个部门的藏书以 1919 年亚历山大·唐波尔的遗藏为基础，故这个部门叫亚历山大·唐波尔图书馆。该馆收藏有新西兰出版的缴送本、新西兰人的著作和国外出版的有关新西兰的出版物等。据该馆负责人说，国内外出版的有关新西兰的文献，已收藏了 80%。该馆还收藏了有关著名人物，重要事件的照片 50 万张，都存有底片，读者可以翻印。地图 5 万多张，主要是新西兰和太平洋岛屿的地图。手稿、图片、名画、乐谱、珍本书和精装精印本等也都有收藏。

4. **建立新西兰书目网络。**新西兰国家图书馆书目工作自动化从 70 年代开始起步，80 年代初基本上形成网络，现已进入全面发展阶段。新西兰书目网络的建立带动了全国各地图书馆自动化的发展，促进了馆际互借，提高了图书馆各项工作的效率和质量。该馆新西兰书目网络服务部是 1982 年建立的。该网络数据库收录国家图书馆、新西兰各地主要公共图书馆、大学图书馆、政府部门及社会团体图书馆的书目数据 150 多万个，还收录英国国家书目、美国国会图书馆机读目录、加拿大国家书目、澳大利亚国家书目、新加坡国家书目的数据 250 多万个。新西兰书目网络

是协作性质的，使用单位可以把查不到的书目数据，自行编目输入，供其他单位利用。目前，全国有 160 多个图书馆或单位设有联机终端。新西兰书目网络的产品形式有卡片、缩微平片和磁带，不出版书本式国家书目。

1988 年 6 月，该网络完成了采访子系统程序编制工作。最近，建立了新西兰期刊论文索引数据库。它以新西兰国鸟“奇威”命名，收录 175 种新西兰出版的期刊论文，每月大约输入 1000 篇。目前，正在编制馆际互借程序，同时还准备建立议会文献、上诉法庭案例、判决书、调查报告和名录等数据库。

1987 年 12 月，该馆新安了一台美国 AMDAHL 公司的 Amdahl Cpu 5860 大型计算机，容量为 24 兆字节，有 16 个通道，每秒钟可执行 1500 个指令，配有 5 个高速磁带机和存贮能力为 20 兆字节的光盘、每分钟可打印 2500 行的激光打字机和 AMDAHL 4705 通讯处理机。目前，该馆计算机的利用率只有 40%，还有很大潜力。据说，每年用于维持这套系统的费用约为 300 万新元，从用户使用费中只能收回 200 多万新元，其他要靠国家图书馆投资。

5. 设立国家图书馆的地区中心。新西兰国家图书馆在全国各地设有 13 个地区中心，其中设在克赖斯特彻奇市、奥克兰市和帕尔马斯顿市的是 3 个较大的中心。在南岛上有 4 个小中心，北岛上有 6 个小中心。国家图书馆地区中心的主要任务是向公共图书馆、学校图书馆以及边远地区的居民提供借书服务。我们参观访问了设在克赖斯特彻奇市和奥克兰市的地区中心。

克赖斯特彻奇市地区中心有 52 名工作人员（包括在南岛 4 个小中心人员），共有藏书 3 万余册，每年为学校图书馆借书 2 万余册次，为公共图书馆借书 10 万余册次。藏书多为一般性图书；技术书或专业性较强的图书向国家图书馆借。该中心藏有 5000 种录音磁带，称作“会说话的书”，一般每种有 10

个复份。

奥克兰市地区中心主要负责北岛北区，下设 3 个小中心。北岛北区是新西兰人口比较集中的地区，全国约有 50% 的人集中在这里。该中心主要为学校图书馆提供服务。服务对象包括 750 所学校（其中 550 所小学）的 30 万人。现有藏书约 19 万册，录音磁带多种。每年借出图书约 25 万册次。大部分供给学生阅读。根据教师要求，结合课程需要，由图书馆员给选配图书。一般按班级的人数，每人一册来选配。内容主要是知识性读物和有关新西兰的普及性读物。地区中心有 27 名工作人员，每年购书费约 30 万新元。

国家图书馆在各地区设置中心，向公共图书馆和学校图书馆提供借书服务的做法，在各国的国家图书馆中是不多见的。这种做法可以说是新西兰国家图书馆的一个特点。

三、公共图书馆及其分馆

国家图书馆馆长介绍说：“新西兰公共图书馆是英美体制的混合体，美国的影响要大一些。”从我们参观访问过的公共图书馆及其分馆来看，有以下几个特点：

1. 历史较久。新西兰的历史不长，但公共图书馆的历史不短。惠灵顿市公共图书馆是 1840 年与城市同时建立的。克赖斯特彻奇市公共图书馆是 1859 年建立的。奥克兰市公共图书馆成立于 1880 年。这些公共图书馆都有 100 多年的历史。

2. 藏书数量较多。惠灵顿市公共图书馆及其分馆为 20 多万居民服务。有藏书 50 余万册。奥克兰市公共图书馆藏书达到 130 多万册。这个地区有的分馆所在地只有 7000 居民，分馆的藏书有 3 万余册。

3. 声像资料日益增多。在新西兰，几乎所有的公共图书馆及其分馆，对录像带、录音带、唱片等声像资料的收藏都越来越多。克赖斯特彻奇市公共图书馆收藏有唱片 2 万多

张,录像带 200 多种,还收藏有包括 40 种语言的录音带。借阅声像资料的读者越来越多。据说,有的公共图书馆借用声像资料的读者约占读者总数的 30~40%。借用声像资料是收费的。各馆收费标准不一样,有的馆借用录像带 1 周为 5 新元,有的馆则为 10 新元。唱片借期为 3 周,每张收费 1 新元,录音带每盒收费 7 角。

4. 照顾到各方面读者的需要。新西兰公共图书馆无论是藏书内容,还是阅览室布置,都尽量照顾到各方面读者的需要。一般都辟有儿童阅览室(阅览区)、儿童活动室和专供老年读者借阅的大字本图书专架。公共图书馆都有供残疾人进出的坡道。有的分馆根据当地民族成份,藏有供这些民族读者借阅的读物,如毛利族语文读物等。公共图书馆的藏书全部开架。按《杜威十进分类法》分类排架,架上标志明显。有的图书馆开架书先按“非小说”、“小说”两大部分分开,“非小说”部分按分类排架。“小说”部分按著者姓名字顺排列。公共图书馆一般都设有汽车图书馆,为居住比较分散、距离图书馆较远的读者服务。克赖斯特彻奇市公共图书馆的汽车图书馆有 14 个停靠服务点,定点定时巡回服务。汽车图书馆一般只有一位管理员兼司机。该馆的汽车图书馆每年借阅量为 67500 册。

5. 图书利用率较高。新西兰公共图书馆以用为主的思想比较明确,他们的图书利用率较高,如克赖斯特彻奇市公共图书馆每年图书流通量达到 200 多万册次,是该馆藏书总量的 400%。惠灵顿市公共图书馆每年流通量 180 万册次,是该馆藏书总量的 360%。马纽卡市公共图书馆藏书 40 万册,每年流通量 250 万册次,是该馆藏书量的 620%。该市有 18 万人,利用图书馆的就有 13 万。读者借书一般没有数量限制。有的图书馆规定每个读者可借 55 册。借书证在各分馆之间可以通用。

6. 现代化设备较多。在新西兰公共图书馆及其分馆中,到处可以看到电子计算机终端、缩微平片阅读机和复印机。我们访问的克赖斯特彻奇市公共图书馆、奥克兰市公共图书馆及其分馆和马纽卡市公共图书馆,都使用了电子计算机,采用条型码方法管理借阅。通过这套流通管理系统可以知道:谁借了什么书,哪本书被谁借走了,3 周后有哪些书应当还回来,哪本书有人预约了,谁预约借什么书等。如果到期后两个月还没还回来,就会连罚款单一并打印出来通知读者。公共图书馆一般利用市政委员会的电子计算机来处理这些数据。惠灵顿市公共图书馆备有光盘阅读机。该馆收藏的是美国生产的在版编目光盘。一个光盘可以储存厚达 3970 页的书本目录的全部内容,而且检索途经多。

7. 注意收藏地方文献。新西兰公共图书馆普遍设有新西兰与地方文献专藏或阅览室。克赖斯特彻奇市公共图书馆收藏有政府公报和一些当地出版的早期报纸,如 1874 年《坎特伯雷时报》等;有的已复制成缩微胶卷。为了适应日益增多的寻根查家史的读者需要,该馆编制有《1850~1852 年有关来新西兰的船只及移民情况》的资料卡片索引。惠灵顿市公共图书馆收藏有关惠灵顿地区的历史照片 15000 余张,最早的有 1857 年毛利族居住情况的照片。奥克兰市公共图书馆从 20 年代起就把奥克兰地区出版的两家大报上有关该地区的资料剪贴起来,直到现在。

8. 实行分馆制。每个市除设公共图书馆(中心馆)外,根据地区远近或居民多少设置分馆。由中心图书馆统一管理,集中进行图书采访和编目工作。分馆主要是办理借阅书刊工作。各地设置分馆的原则大同小异。克赖斯特彻奇市大约在距离 0.5~1 公里设置一个分馆。惠灵顿市公共图书馆每个分馆大约服务 1 万居民。奥克兰市公共图书馆有 12 个分馆。有的分馆所在地只有 7000 居民。

9. 组织机构与管理体制。新西兰公共图书馆的组织机构大体上是一样的，从惠灵顿市公共图书馆的组织机构设置可以对其有一个概括的了解。该馆在馆长、副馆长领导下，设有行政部、科技部、社科部、技术加工部、情报服务与外借部、分馆服务部和少年儿童服务部。

在市政委员会下设图书馆委员会，这是个咨询性机构。每个市除市长外，还有执政官。惠灵顿市在执政官领导下有财务、计划、司法等8个部门，图书馆是其中之一。图书馆馆长负责全市公共图书馆的工作，除向图书馆委员会汇报工作外，还要向执政官汇报工作。

10. 公共图书馆的经费。新西兰公共图书馆的经费是比较充裕的。据克赖斯特彻奇市公共图书馆馆长讲，由于该市欧洲移民较多，对图书馆的作用有所了解，因此市政委员会对图书馆比较重视。该馆1988~1989年度的预算为733.6万新元，其中购书费约100万新元，占12%。图书馆经费占市政总经费的11%。惠灵顿市公共图书馆年经费约为750万新元，约占市政总经费的6%。由于图书馆的经费是来自税收，据说在每个居民的每年纳税中，有45新元用于图书馆事业。克赖斯特彻奇市公共图书馆规定，凡不是本市管辖的居民，要借用本馆藏书须付款，借每本书收费7角，在馆内阅览不收费。也有的公共图书馆，如马纽卡市公共图书馆及其分馆规定，不管是本城镇的居民都可以领借书证，免费借书。这个图书馆馆长说：“应当鼓励人们来借书，不应有任何限制。”

四、大学图书馆

据了解，新西兰现有7所大学，共有学生52000余人。大学图书馆的藏书规模不等，藏书最多的是奥克兰大学图书馆，约有130多万册；最少的是林肯农学院，藏书只有

8700册。成立最早的一所大学图书馆是1870年建立的奥塔哥大学。从参观访问中，我们对新西兰大学图书馆有以下几点主要印象：

1. 藏书各有特点。惠灵顿维多利亚大学图书馆成立于1897年，现有藏书72万册。18世纪英国出版物和手稿、档案、科学期刊等的收藏是其特点。哈米尔顿维卡托大学图书馆成立于1964年。该馆收藏的人类学、社会科学等方面的研究资料比较丰富，共有藏书45万册。该馆还收藏有地理协会出版的地图88700余张，照片14900余张。奥克兰大学图书馆建于1884年。该馆收藏的古典文献和有关新西兰、太平洋等方面的图书较多。

2. 集中与分散两种形式并存。新西兰大学图书馆有的只有一个馆，没有分馆。这样的图书馆馆舍较大，阅览座位较多。如维多利亚大学图书馆馆舍面积为7870平方米，阅览座位1627个。有的除总馆外，在各学院设分馆。有的分馆不进行图书的采访编目工作，如奥克兰大学图书馆共有14个分馆。该馆馆长说：“18年前曾在英国图书馆工作过。英国大学图书馆都是集中的体制。刚来这里工作时，对分散制有偏见。经过多年的工作，感到分散制也有一定的好处。”这位馆长对集中与分散两种形式的优缺点进行了分析。他说：“特别是在学校规模较大，建筑物分散的情况下，分散制的优点就更为明显。主要表现在：①分馆负责人有责任感，能够根据本身的特点进行管理，便于专业化。②按专业设置分馆，便于读者使用。但是分散制也有不足之处。由于教学研究人员虽有本身的专业，但由于学科相互交叉，在查找和利用资料时就会感到不如集中制方便。分散制，各分馆要有单独的建筑物，要有相应的管理人员。这样，经费就要增加。”

3. 比较丰富的东方语文藏书。奥克兰大学图书馆有一个东方语文分馆，主要收藏中

日文书刊资料。该馆与大学东方语文学系于1966年同时成立。目前有中日文图书3万余册，合订本期刊1500余册，其中大约60%是中文书刊。该馆是新西兰规模最大的东方语文图书馆。藏书内容以语言文学、历史、哲学、地理、宗教、经济、政治、艺术、考古等为主。在该馆的中文图书中有《四部备要》、《丛书集成》、《四部丛刊》、《古今图书集成》、《二十四史》、《明实录》、《大清历朝实录》等整套的古籍。在文学方面收藏有唐诗、宋词、元曲、明清小说，五四运动前后的文学作品，现代著名作家鲁迅、老舍、茅盾、巴金、曹禺等人的作品及其研究著述等。该馆还收藏有与文学作品有关的，以及介绍历史、地理、风土人情等方面录像带。

4. 大学图书馆的管理体制。在新西兰，大学由教育部领导。教育部设有大学管理委员会，管理7所大学。师范学院、工艺学校等由教育部教育局管。大学设校务委员会，由本校和社会上知名人士组成。校务委员会下设学术委员会，图书馆馆长是学术委员会委员。在学术委员会下设图书馆委员会，由校务委员会的一位副主席领导。奥克兰大学图书馆委员会由12人组成。各学院由学术委员会推选一名委员，图书馆正副馆长为当然委员，由学生中推选代表两人参加。每两年改选一次，每年召开四五次会议，讨论有关政策性问题，不管具体工作。

5. 大学图书馆的经费。据了解，维多利亚大学图书馆每年经费300万新元，其中购书费与人员费用大约各占一半。在购书费中订刊约占48%。从一份统计资料中我们了解到1987年7所大学图书馆经费占大学总经费的比例是：维卡托大学图书馆占7.9%，奥克兰大学图书馆占7.5%，坎特伯雷大学图书馆占7.2%，维多利亚大学图书馆占6.9%，奥达沟大学图书馆占6.9%，马西大学图书馆占5.3%，林肯农学院图书馆占4.1%。

五、专业图书馆与情报服务机构

我们这次参观访问的专业图书馆与情报服务机构不多，主要有：

1. 议会图书馆。该馆是1858年建立的，现在的馆舍是1907年后开始使用的，与议会大厦在一起。1965年国家图书馆建立之前，该馆起国家图书馆作用，后成为国家图书馆的一部分。1985年根据议会的决定，该馆成了为议会服务的一个部门。主要为97名议员服务。现在藏书50万册，主要是新西兰出版物。从1903年开始有了缴送本制度，该馆的收藏基本上是全的。该馆与英、美、澳等国交换政府出版物，借以了解各国的立法情况。该馆还收藏有联合国出版物，世界卫生组织、国际劳工组织和教科文组织出版物等。国外出版的法律方面的图书收藏较多。该馆设有新西兰书目网络和国家统计局从1980年开始的关于经济贸易统计资料数据库的终端。每年大约解答议员提出的内容广泛的咨询七八千件。在首都，部长们的办公室内都设有与该馆联系的检索终端。

2. 农业渔业部研究中心图书馆。全国有4个这样的图书馆，主要为农业渔业科学家、农业工程师以及农民服务。我们参观访问了设在哈米尔顿市的一个。它收藏有关期刊875种，图书16000余册，为研究中心的550名研究人员服务。该馆从200种期刊中按专题选编论文摘要，供研究人员参考。

3. 国家图书馆科技情报服务中心。这个中心是国家图书馆的一部分，主要为商业和企业提供有偿的信息服务。主要服务方式是根据需要提供目录、索引和复印资料，以及代查所需资料等。按工时计费，每小时收费15新元。该中心负责人解释说，这项信息服务虽是有偿的，但不是为了盈利。

4. 福莱切尔·恰林奇公司情报服务中心。这家公司是经营木材、森林、建筑、渔业

的国际股份公司，在新西兰、美国、加拿大、澳大利亚设有分公司。情报服务中心订有800多种期刊，藏有各种工具书1000多册，还有各种统计资料、国外有关公司的报告和剪报资料。该中心有12名工作人员。向本公司各部门提供情报服务是有偿的，每年的收入大约有80万新元，只能满足中心全部经费的85%，其余靠公司补贴。该公司采用各种现代化设备处理各种咨询，工作效率很高，解答咨询一般在两小时左右，最快的只需半小时。

六、图书馆学教育

在新西兰，培养图书馆专业人员有三个层次。

1. 大学毕业工作一年后考入图书馆学系，学习一年专业课后获得毕业证书。这种证书介于本科毕业与研究生毕业之间水平，不授予学位，类似我国的双学士学位。维多利亚大学图书馆是新西兰培养这个层次专业人员的唯一学校。该系目前有50名学生，大部分来自新西兰各地，少数人是从太平洋岛屿地区来的。每年2月开学。由于学生已经有一年工龄，对图书馆已有所了解，所以在教学方面就比较方便些。学习的课程有必修课和选修课。必修课是：《图书馆管理与利用》（分国家图书馆、公共图书馆、学校图书馆、专业图书馆）、《索引与情报服务》、《书目与参考服务》。选修课是：《社会科学与人文科学文献学》、《科学技术文献学》、《书史》、《高级分类与编目学》、《比较图书馆学》、《图书馆为青少年读者服务》等六门，可选修其中两门。每个学生要写一篇论文，作为个人专题研究的成果。没有语言和科学文化知识方面的课程。电子计算机的操作与使用方面的知识，结合各门课程的需要讲授，要求每个学生都能够上机操作。该系有5位全日制教师，其中教授一人，高级讲师4人。还聘有兼职教

师3人。每周授课15学时。该系是1980年建立的。在建系前，在大学里只开设《图书馆管理与利用》的课程。

2. 专业证书资格培训班，培养中级水平的专业人员。在师范学院内设有这种培训班，主要招收没有上过大学的在职人员，由单位选派。参加培训班的学生要经过三次培训，每次学习六周，每次间隔六个月。参加培训班学习的人，多是20岁左右的青年。

3. 到国外进修，取得学位后，成为高级专业人员。

我们在结束参观访问的时候，曾经与国家图书馆馆长斯克特先生进行座谈。请他谈谈新西兰图书馆事业建设的主要经验、存在的主要问题和今后的展望。他谦虚地说，如果说有什么经验的话，那就是近10年来，在信息时代的今天，建成国家图书馆的新西兰书目网络，促进了馆际互借的发展，使人们能够利用更多的情报知识。由于国家图书馆书目工作的自动化带动了各地图书馆自动化的发展，很多图书馆利用这个系统进行分编和检索，提高了工作效率和质量。同时他也指出存在的主要问题：目前，新西兰图书馆事业还不能满足多种文化的需求，还不能适应社会发展的需要。图书馆的经费有时还会受到影响。图书馆事业缺乏长期发展规划，为边远地区学校服务问题尚未解决好等等。对于今后发展的设想，馆长先生说：第一，图书馆要进一步做好工作，扩大图书馆在社会的影响。第二，要制订一个有明确分工的全国性文献资源布局的全面规划。国家的文献资源应当作为一个整体来利用，应当建立各种文献中心，实现文献资源的共享。同时也要充分利用国际文献库联机检索系统，利用国际文献资源，更好地为本国服务。第三，要进一步为学校服务。第四，加强和改进为毛利族儿童与读者的服务工作，尽可能多地提供毛利族文书刊，以保存毛利族的文化。

(下转 38页)

- ⑥罗愿:《新安志》卷10《杂记》,清光绪李氏刻本。
- ⑦周芜:《徽派版画史论集》,安徽人民出版社,1984年版3页。
- ⑧《中国美术家人名辞典》,上海人民美术出版社,1980年。
- ⑨《中国善本书提要》,上海古籍出版社,1983年。
- ⑩《中国古代版画展览图录》,中国美术家协会《美术家通讯》编辑室、中国古代版画研究会筹备会联合编印。
- ⑪同7,26~33页。
- ⑫《西谛书话》,三联书店,1983年版,667页。
- ⑬王世贞:《重修文学记》,见道光《徽州府志》卷2~5《舆地志·风俗》。
- ⑭汪藻:《浮溪集》卷19。
- ⑮《朱子语类》卷18。
- ⑯道光《休宁县志》卷1《风俗》。
- ⑰嘉靖《徽州府志》卷1《风俗》。
- ⑱向敏中:《闵氏尊圣阁记》,见《岩镇志草》享集《艺文》,顺治12年留耕堂藏版。
- ⑲《岩镇志草》享集《儒行传》。
- ⑳民国《歙县志》卷7《人物志·文苑》。
- ㉑嘉靖《徽州府志》卷16《名贤传》。
- ㉒《朱子语类》卷11。
- ㉓歙县《虬川黄氏宗谱·黄义先老人传》,道光刻本。
- ㉔同2。
- ㉕同9,302页。
- ㉖汪道昆:《太涵集》卷52《海阳处士仲翁配戴氏合葬墓志铭》。
- ㉗同17。
- ㉘天津《大公报》,1934年2月第12期,《图书副刊》。
- ㉙同12,488页。
- ㉚周芜“疑此本为宋嘉定刊,明天顺间程孟修补辑印”,见7,53页。
- ㉛同7,7页。
- ㉜同12,497页。
- ㉝同12,499页。
- ㉞范希曾:《书目答问补正》,上海古籍出版社,1983年,325页。
- ㉟袁中道:《袁中郎先生全集序》,万历刻本。
- ㉟同9,656页。
- ㉟同9,548页。
- ㉟《四库全书总目提要》卷189《集部·总集类四》。
- ㉟《明清时代商人及商人资本》,人民出版社,1956年。
- ㉟《明清徽州农村社会与佃仆制》,安徽人民出版社,1983年。
- ㉟《明清徽州土地关系研究》,中国社会科学院出版社,1984年。
- ㉟日本《东洋学报》1953~1954年第36卷1~4期。
- ㉟《山本博士学历纪念东洋史论丛》,1972年。
- ㉟《中国社会经济史研究》1982年第2期。
- ㉟莱登大学《通报》,1984年。
- ㉟《新安商人研究中译本序言》,见《江淮论坛》编辑部编《徽商研究论文集》131页,安徽人民出版社,1985年。
- ㉟同38,卷138《子部·类书存目二》。
- ㉟同9,383页。
- ㉟同9,186页。
- ㉟同38,卷105《子部·医家类存目》。
- ㉟转引自李则纲《安徽历史述要》,因未见原文考证经过,存疑。
- ㉟萧新祺:《〈聊斋志异〉版本略谈》,刊《博览群书》1987年7期;并见《贩书偶记》,上海古籍出版社,1981年,296页。
- ㉟同38,卷134《子部·杂家类存目二》。

(上接58页)

中国图书馆代表团在新西兰参观访问期间,受到了各界人士和图书馆界同行们热情友好的接待。在此,我们代表团向他们表示衷心的感谢,并祝愿中国与新西兰两国人民及两国图书馆界的友谊日益发展!